



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2025年8月 15 农历乙巳年
星期五 闰六月廿二

今日24版

96339
24小时热线

泉州网 www.qzwb.com

“两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的科学指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一) 人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后，余村草木苍翠、蝉鸣悠长。抬眼望去，山腰间，氤氲旖旎，好一幅江南风光图。

20多年前，这个位于浙江北部的小山村，却是另外一番景象：有矿，那就开山炸石；有水，那就径直排污。一时间，粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路，难以为继；找新路，忐忑迷茫。那天下午，热浪滚滚，不大的村委会会议室里，

座无虚席。

“我们通过民主决策，关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低，显得有些彷徨。

“你们关矿停厂，是高明之举！”习近平同志面带笑容，果断明了地说，过去我们讲既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。

寥寥数语，让大家心头一亮、茅塞顿开。

(下转第十二版)

省委常委会召开会议

认真学习习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神
周祖翼主持并研究我省贯彻落实措施

本报讯 8月14日，省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议，强调要认真学习贯彻习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神，有针对性地做好防汛救灾各项工作，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议指出，习近平总书记高度重视防汛救灾工作，今年以来多次作出

重要指示，提出了一系列重要要求。当前，我省仍处于主汛期、台风季，防汛防台风工作丝毫松懈不得。要深化认识、提高警惕，始终绷紧防大汛、抢大险、救大灾这根弦，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感，严阵以待、周密安排，高标准严要求做好相关工作，确保群众安全度汛。要聚焦重点、精准施策，加强风险

预报预警，密切监测台风动向，紧盯基础设施、重要防洪工程以及重点领域和重要部位，加强隐患排查整治，抓紧查缺补漏，确保不漏一处、不留死角。细化完善避险疏散转移方案，加强应急值班值守、信息报送，严格执行防汛工作纪律，筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。

会议要求，全省各级党委、政府要自觉承担起防汛救灾主体责任，党政主要

负责同志要深入一线、靠前指挥。各有关地区、部门和单位要牢固树立“一盘棋”思想，加强协调配合，层层压实责任，落实落细防洪救灾各项措施，加强应急值班值守、信息报送，严格执行防汛工作纪律，筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。

会议还研究了其他事项。

(福建日报记者 周琳)

市委常委会召开会议

本报讯（融媒体记者谢曦）8月14日，市委书记张毅恭主持召开市委常委会会议，传达学习习近平总书记在7月30日中央政治局会议、7月23日党外人士座谈会上的重要讲话和近期一系列重要指示精神，落实第十次全国对口支援新疆工作会议部署，按照省委常委会会议要求，研究我市贯彻落实措施。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记重要讲话和就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作

出的重要指示精神，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，结合传承弘扬、创新发展“晋江经验”，聚焦省委“奋勇争先、再上台阶”部署要求，持续深化拓展“三争”行动，深入组织研究、坚持开门问策，充分听取和吸纳各界的意见和建议，找准亟需破题的重点领域和关键环节，明晰目标思路、梳理重点项目，提高规划的前瞻性、科学性、可行性。要加强党对经济工作的全面领导，用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，全力稳就业、稳企

业、稳市场、稳预期，提振消费、扩大投资，巩固经济回升向好势头，努力完成全年工作目标任务。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示和向世界青年和平大会致信精神，扛好“促一方发展、保一方平安”的政治责任，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，健全防灾减灾救灾和应急管理机制，落细落实隐患排查、监测预警、值班值守等工作。要主动服务国家总体外交大局，深化和国际友城

的交流往来，搭建更多国际青年交流平台，凝聚守护和平、促进合作的青年力量。

会议强调，要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，做实做细对口援疆各项工作，发挥泉州基础优势，实施好重点项目，深化产业、文旅、人才、民生、教育等各领域的交流合作，完成好“十四五”援疆任务，高质量谋划“十五五”对口援疆任务，展现更多标志性成果，提升对口援疆综合效益。

会议还研究了其他事项。

市委理论学习中心组召开学习会

深入学习贯彻习近平总书记关于发展战略和规划的重要论述

本报讯（融媒体记者谢曦）8月14日，市委理论学习中心组召开学习会，围绕深入学习贯彻习近平总书记关于发展战略和规划的重要论述开展集体学习研讨。市委书记张毅恭主持并讲话。张毅恭、蔡战胜、周小华作重点发言。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展战略和规划的重要论述，落实省委十一届八次全会和市委十三次全会部署要求，高质量

做好“十五五”规划编制工作，推动更多改革发展政策试点、重大技术成果、重大基础设施项目在泉州落地，以实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。会议强调，要对标一流，明确重点。坚持跳出泉州看泉州，深度融合高质量共建“一带一路”和两岸融合发展示范区建设，全面深化闽西南协同发展区、厦漳泉都市圈建设，主动“走出去”学习取经，科学谋划争取一批战略通道枢纽、重大产业项目，努力打造具有全国影响力的区域性中心城市。要主动“请进来”研究论证，深入基层一线调研，立足实际，巩固拓展传统产业的根基和优势，大力布局新能源、新材料、生物医药、人工智能、半导体等新兴产业，培育壮大会展、金融、文旅、工业设计等现代服务业；紧扣“一湾两翼三带一屏多支点”国土空间布局，做大做强“南高新、北石化”两大增长极，提升环泉州湾中

心城区的能级和品质，加快建设21世纪“海丝名城”。

会议要求，要坚持和加强党的全面领导，树立正确政绩观，把增进民生福祉作为规划工作的出发点和落脚点，因地制宜开展探索，走出具有泉州特色的共同富裕之路，实现人民对美好生活的向往。要传承弘扬“四下基层”等优良作风，大兴调查研究，科学编制、依法制定规划，凝聚奋勇争先推进中国式现代化泉州实践的强大合力。

泉州：生态连绵带串起“山顶到海洋”

8月15日是全国生态日，也是“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念提出20周年。

为更好践行“两山”理念，今年以来，泉州把2017年提出的、至今成效显著的“生态连绵带”建设作为落实构建“从山顶到海洋”保护治理大格局的主线，持续提高生态蓝绿本底“含金量”，形成“山—城—江—海”生命共同体示范样板。

□融媒体记者 吴丽娇 通讯员 林碧容

山顶治理

生态修复跑出“加速度” 废弃矿山重现生机

今年7月，泉州市申报的“福建省海峡西岸泉州湾地区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”入选中央财政资金支持项目，获3亿元资金（首批1亿元已下拨）。

据悉，该项目覆盖南安市、泉港区355个废弃矿山图斑，治理面积1217公顷，预计新增耕地22.19公顷、恢复植被953.31公顷，消除地质环境隐患267处。截至今年7月底，全市累计完成废弃矿山图斑修复1354处、面积约2.79万亩；“三区两线”可视范围内418处图斑、9873亩已全部动工并基本完工，为戴云山—博平岭生态屏障再添新绿。

陆海统筹

提前完成年度大陆自然岸线保有率管控目标

当前，泉州已累计争取中央、省级海洋生态修复资金7.46亿元，策划生成7个项目，完成红树林修复2912亩、互花米草清除5026亩、海岸线修复12.28千米、鸟类栖息地修复374亩、后滨沙地植被修复35.7亩，建成贝藻礁8.375千米。

丰泽区、南安市2.8千米岸段被认定为生态恢复岸线，可按自然岸线管控。至此，泉州累计完成生态恢复岸线认定3.5千米，长度居全省首位，提前完成2025年大陆自然岸线保有率39%的管控目标。

同时，作为海岸带治理的延伸，泉州以滨海浪漫线项目统筹“两江一湾”滨水岸线建设，串联“山—海—城”活力廊道，以生态筑基、文化铸魂、科技赋能为核心，打造具有国际影响力的城市文旅目的地，正按照建设一段、规划一段、谋划一段的总体工作思路逐步推进项目分期建设。记者了解到，目前中心城区半岛环线已落地，为游客和市民提供了一个集观光、游玩、健身和放松于一体的综合性空间。

(下转第二版)

全市关工委系统开展爱心助学活动30年来

累计筹集发放助学金7.51亿元

本报讯（融媒体记者孙灿芬 陈淑华 通讯员朱立新）来自市关工委的消息，自1995年市关工委在全省率先发起开展爱心助学活动以来，全市各级关工委已累计筹集发放助学金超7.51亿元，资助贫困学生达87.4万多人次，其中市关工委本级累计筹集发放助学金2200多万元，资助贫困大学生7200多人次。

据悉，30年来，全市各级关工委和广大“五老”秉持“不让一个学生因家庭困难而失学”的初心，紧扣“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”职能定位，坚持不懈爱心助学，用实际行动生动诠释新时代“五老”精神，也让许多因家庭暂时困难面临失学的孩子，因爱心助学重返课堂、改变命运。

在全市各级关工委引领发动下，广大企业、社会组织、爱心人士踊跃参与助学活动。除了多方筹资2000多万元建立“关心下一代基金”外，我市关工委系统还建立多个由海外侨胞、港澳台同胞和企业界人士捐资的专项助学基金，持续扩大覆盖面、提升资助标准。

资助学生的同时，各级关工委以育人思维，为受助学生成才全方位赋能。通过每年定期举办爱心助学座谈会、关工委报告团思想道德主题宣讲、暑期返乡大学生社会实践等活动，鼓励同学们把个人成长坐标融入国家发展、家乡发展宏伟蓝图，用真才实学扛起时代责任。

(相关报道见第六版)

今明天气 15日：多云 27℃~32℃ 16日：多云转小雨

无人机助力
矿山披绿装

在我市大力推进的生态文明建设中，正涌现越来越多“科技范”。近日，在南安市九都镇新峰村大湖山脚下，载重75公斤的无人机，仅用几分钟便将绿化物资精准投送至800米外的陡峭山壁。这座废弃矿山仍有最后1亩多待修复的区域需要攻坚，无人机的介入，以四两拨千斤之力破解困局，曾经需要2万元开路费与3天工期的修复难题，如今仅耗资9000元在半天内完成。据悉，南安已累计投入生态修复资金1.79亿元，完成废弃矿山生态修复面积8664亩。

（融媒体记者吴宗宝 通讯员黄剑伟 黄俊涛 黄志鑫 报）

全国首个碳中和企业碳汇林里
践行“两山”理念——
“护碳翁”的“三本账”

第一版

“待山河重光再团聚”——
泉籍南侨机工
八十三载遗愿得偿

第五版

印尼华裔返泉“寻根之旅”后——
一场家族会议
唤醒三代亲情

第七版

泉州台商投资区——
党建引领建优邻里中心
织密15分钟便民服务圈

第九版